

## 中国机电商会敦促美方:正视汽车产业发展规律,纠正歧视性补贴政策

## 立即停止单边主义和贸易霸凌做法

新华社北京7月16日电(记者谢希瑶)中国机电产品进出口商会16日代表中国汽车行业对美国《通胀削减法》有关措施的严重不满和坚决反对,表示坚定维护中国新能源汽车产业发展的正当权益,敦促美方严格履行世贸组织规则义务,正视汽车产业发展规律,立即纠正歧视性补贴政策,停止单边主义和贸易霸凌的做法。

2022年8月16日,《通胀削减法》通过立法成为美国法律。今年3月26日,为维护中国新能源汽车产业发展权益,中方将美国《通胀

削减法》有关新能源汽车补贴等措施诉诸世贸组织争端解决机制。由于美方未能与中方通过磋商达成解决方案,7月15日,中方向世贸组织提出设立专家组请求。7月16日,中国机电商会代表中国汽车行业发表严正立场。

第一,坚决支持中国政府就美国《通胀削减法》新能源汽车补贴措施向世贸组织提出设立专家组请求,推进诉讼程序,维护中国新能源汽车产业合法发展权益。

第二,美国《通胀削减法》新能源汽车补贴措施违背市场经济基本规律,本质是为打

压遏制中国新能源汽车产业发展,严重损害全球新能源汽车产业公平竞争环境和产业链供应链稳定,扰乱国际贸易秩序,拖累全球经济复苏。

第三,中国新能源汽车产业在开放竞争中练就了真本事,不仅丰富了全球供给,也为国际能源绿色转型、应对气候变化作出了巨大贡献。美方挥舞绿色保护主义大棒,搞绿色“双标”,阻碍中国新能源汽车自由贸易,无助于自身产业发展,反而将破坏全球应对气候变化合作。

中国机电商会认为,美国通过发布《通胀

削减法》新能源汽车补贴措施,特别制定了针对中国产品及产业链的歧视性政策,目的是在打压特定国家的基础上扶持其本土新能源汽车产业链。事实上,该法案发布后,美国电动汽车市场供应和消费者信心均遭受打击,成为拖累电动化转型目标实现的最大障碍。

“美国《通胀削减法》生效后,市场上约80%的新能源汽车车型都不符合补贴要求,不仅影响新车上市,也打击消费者信心,可以说既损人也不利己。”中国机电产品进出口商会汽车国际化专业委员会秘书长孙晓红说。

## 特朗普竞选搭档万斯何许人也

现年39岁,被拜登称为“特朗普的克隆体”

现年78岁的美国前总统特朗普15日获共和党全国代表大会正式提名为总统候选人,并选择39岁的俄亥俄州联邦参议员詹姆斯·戴维·万斯为竞选搭档。

万斯因撰写畅销书《乡下人的悲歌》闻名,获称美国“铁锈带之声”。他曾被激烈批评特朗普,后来却变为其忠诚盟友。民主党籍总统拜登称万斯的政见“克隆”特朗普。

万斯1984年出生于俄亥俄州米德尔敦,高中毕业参军,参加过伊拉克战争,退役后在俄亥俄州立大学学习政治学和哲学,在耶鲁大学法学院获博士学位,毕业后与共和党“金主”、亿万富翁彼得·蒂尔共事,成为风险投资家。

万斯在耶鲁就读时开始构思创作《乡下人的悲歌》,描述他在米德尔敦这座蓝领城市的成长经历以及肯塔基州农村山区老家的价值观。书中描写的城镇成为美国“铁锈带”、即制造业衰败的象征。按照美联社说法,特朗普当年出人意料地崛起,且这名纽约房地产大亨得到美国一些最贫穷居民支持,让自由派困惑。万斯的自传成为解读“特朗普现象”的非官方指南。

不过,《乡下人的悲歌》同样遭受猛烈批评。最常见的批评认为,万斯过于简单化描写美国农村生活,并回避种族主义在美国政治中的角色。有人认为,万斯从一个狭隘视角描述美国人的贫穷问题,他保守派男性新教徒的形象不能代表“大多数遭践踏的美国白人”。

特朗普首次竞选总统时,万斯狠批他是“道德灾难”“美国希特勒”,称特朗普的政策主张“全是骗局”,是“文化海洛因”。然而,按照美联社说法,特朗普执政后,像许多希望往上爬的共和党人那样,万斯转变了立场。



15日,在美国密尔沃基,特朗普和万斯(前右)出席共和党全国代表大会。新华社发

万斯2018年2月称特朗普是少数几个认识到美国不少地区“充斥挫败感的政治领导人之一”。特朗普2020年竞选连任失利,万斯赞成特朗普关于民主党“窃取胜利”的说法,坚称存在选举舞弊。特朗普投桃报李,支持万斯2021年参加俄亥俄州联邦参议员选举,在众多竞选者中赢得共和党提名,并于2022年中期选举时击败民主党对手。上任

后,万斯在特朗普所受刑事和民事指控上积极维护这名前总统。

特朗普15日说,今年总统选举期间,万斯将重点关注他“为之奋斗的工人和农民”,涉及宾夕法尼亚、密歇根、威斯康星、俄亥俄等州。宾夕法尼亚、威斯康星、密歇根是美联社报道提及的“摇摆州”。万斯当天接受福克斯新闻台采访时说,特朗普告诉他,他可

帮助自己赢得密歇根等中西部“摇摆州”,并且能在副总统候选人辩论中有好表现。

不过,在美联社看来,特朗普和万斯两个白人搭档参选,要争取非洲裔和拉美裔选民并不具优势。而且,万斯缺乏全国范围内的选举和从政经验。美联社报道,如果特朗普胜选,万斯将成为上世纪50年代以来最年轻的美国副总统。特朗普选择他为副手,意在激励“基本盘”。

拜登15日在白宫对媒体记者说,万斯在所有议题上都是“特朗普的克隆体,我没看到任何差别”。

在对外政策上,万斯与特朗普主张一致。在万斯看来,如果特朗普担任总统,乌克兰危机就不会升级。他15日接受福克斯新闻台采访时说,特朗普一旦当选,就会同俄罗斯和乌克兰展开谈判,让这场冲突尽快结束。

万斯出任联邦参议员以来,多次投票反对向乌克兰提供军事援助,呼吁乌克兰与俄罗斯谈判。他认为,乌克兰所谓恢复1991年独立时边界的目标不现实,结束俄乌冲突需要确定乌克兰的中立地位,冻结领土争端。

美国网络媒体《政治报》16日援引一名欧洲联盟高级官员的话报道,特朗普选择万斯作为搭档“对乌克兰是一场灾难”。

万斯还说,以色列找不到比特朗普更好的朋友。他批评拜登的政策让以色列在加沙地带的军事行动越来越难获胜。万斯认为需要马上做两件事,一是尽快结束加沙战事,缘由是拖得越久,以色列的局面越困难;二是重新启动以色列与沙特阿拉伯的关系正常化谈判。

胡若愚(新华社供本报专稿)

## IMF:中国等亚洲新兴经济体仍是全球经济主要引擎

据新华社华盛顿7月16日电(记者熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)16日发布《世界经济展望报告》更新内容,预计2024年中国经济增长5%。IMF首席经济学家古兰沙表示,中国等亚洲新兴经济体仍是全球经济主要引擎。

更新内容指出,今年年初,全球经济活动和世界贸易有所巩固。亚洲地区出口增长,特别是这一地区在技术领域的强劲表现,为贸易增长提供了动力。根据IMF最新预计,2024年全球经济增长预期维持3.2%不变,2024年和2025年全球贸易量将分别增长3.1%和3.4%,增速均比4月份的预测提升0.1个百分点。

古兰沙表示,以中国等为代表的亚洲新兴经济体仍是全球经济增长的主要引擎。

IMF第一副总裁戈皮纳特今年5月在北京宣布,IMF上调今年中国经济增长预期至5%,较4月预测值提高了0.4个百分点。

古兰沙指出,如果发达经济体抑制通胀进展不利,包括美联储在内的各国央行可能需要将借贷成本维持在较高水平更长时间,这不仅将威胁全球经济增长,加剧美元上行压力,还将对新兴和发展中经济体产生负面溢出效应。

此外,古兰沙表示,美国债务占国内生产总值(GDP)比例持续上升,无疑对其自身乃至全球经济构成潜在风险。

## 梅措拉再次当选欧洲议会议长

新华社法国斯特拉斯堡7月16日电(记者陈斌杰 张兆卿)新一届欧洲议会首次全体会议16日在法国斯特拉斯堡召开,马耳他籍的罗伯塔·梅措拉再次当选欧洲议会议长。

梅措拉获得623张有效选票中的562票。她在胜选后呼吁建设一个“更安全、更公平、更平等”的欧洲。

梅措拉现年45岁,2013年成为欧洲议会议员,2022年1月首次当选欧洲议会议长。梅措拉所属的欧洲人民党团是欧洲议会第一大党团。



16日,在法国斯特拉斯堡,梅措拉在连任欧洲议会议长后发表胜选演讲。新华社发

## 禽流感疫情持续在美国蔓延

据新华社北京7月16日电 美国农业部、美国疾病控制和预防中心近日表示,禽流感疫情持续在美蔓延,出现奶牛和人感染禽流感病毒的病例。

美国农业部15日确认,俄克拉何马州奶牛样本中发现禽流感病毒,该州成为美国第13个在奶牛中发现禽流感病毒的州。俄克拉何马州农业、食品和林业部门发言人本森说,今年4月,俄克拉何马州一家奶牛场怀疑其奶牛可能感染禽流感病毒,遂采集样本并于近期送到美农业部检测。美农业部在其网站公布,俄克拉何马州有两个牛群报告禽流感病毒阳性。俄克拉何马州官方表示,该州已经为奶牛场工人提供了防护装备,并要求奶牛场针对禽流感病毒采取安全防护措施,但目前尚无针对奶牛的强制性检测措施。

美国今年3月首次在奶牛中检测到禽流感病毒。此后,美国已在150多个奶牛群中检测到禽流感病毒。

科罗拉多州卫生部门14日表示,该州4名家禽养殖场工人确诊感染H5N1型高致病性禽流感病毒,另有1例疑似病例。这些感染者症状轻微,包括结膜炎和发烧、咳嗽、喉咙痛等,均未住院治疗。

## 日本38地手足口病指标超警戒值

日本卫生机构发布的最新数据显示,日本手足口病患者数量近期迅速增加,今年以来已有超过14万人确诊。截至16日,全国已有38个一级行政区相关指标超过警戒值,卫生部门呼吁民众做好预防。

日本国立感染症研究所当天发布的数据显示,7月1日至7日,全国新增近3.6万手足口病患者,较前一周新增患者数大幅增加,新增患者数创10年来同期新高。全国47个都道府县中,定点医疗机构收治手足口病患者人数超过警戒值的有38个,较前一周增加2个地区。

从各地情况看,大阪府今年以来患病人数最多,超过1.34万人,5年来首次发布针对这一传染病的预警;排在其后的分别为东京都、兵库县和爱知县。

张旌(新华社微特稿)

## 地球村即景

■本报记者 顾文俊

泰国东部的尖竹汶府有大片大片的榴莲园,这里包揽了该国近一半的榴莲产量。眼下虽然过了东部榴莲收获的季节,但几米高的榴莲树上仍悬挂着直径20到30厘米大的榴莲。年轻的果农踩着树干,将榴莲逐个摘下。这些榴莲被装进印着中文的纸箱,而后由大型拖车运走,它们将被送往中国的湖南、北京、上海和广州等地。在那里,上千万人等待着品尝这气味浓郁的“亚洲水果之王”。

与此同时,榴莲致富的故事在尖竹汶府随处可见。当地的汽车经销商对外国记者说,“千万不要以貌取人”,这些看上去脏兮兮的果农买起车来可都是用现金全额支付。拜榴莲经济所赐,当地还得以盖起现代化的住宅和崭新的医院。中国消费者对榴莲的喜爱不仅让泰国的果农变得富足,韩国媒体近日的一篇报道说,随着榴莲在中国流行的热度不减,整个东南亚都在诞生一批富裕家庭。

## 满足中国人味蕾

中国人到底有多爱吃榴莲?来自不同渠道逐年递增的数据可以证明:据世贸组织2022年统计,中国进口的榴莲占全球榴莲消费82%;汇丰银行2023年的报告显示,中国市场占全球榴莲需求91%;今年,联合国粮农组织的数据则是,中国占全球榴莲消费总量95%。而中国市场上的榴莲主要来自泰国、越南、马来西亚等东南亚国家。2019年,中国对新鲜榴莲的进口量

首超车厘子。“亚洲水果之王”已然成了中国的“进口水果之王”。

榴莲在中国流行的时间不长,但要论中国人和榴莲有文字记载的初次相遇,那还得追溯到郑和下西洋的15世纪上叶,在其副官记录的《瀛涯胜览》中就有对榴莲的描述:“有一等臭果,番名‘赌尔焉’,如中国水鸡头样,长八九寸,皮生尖刺,熟则五六瓣裂开,若臭牛肉之臭,内有栗子大酥白肉十四五块,甚甜很好吃。”由此可见,明朝船队并没有止步于榴莲的“臭牛肉之臭”,而是品尝到了它的“甜很好吃”。相比之下,在郑和下西洋之后的数百年间,来自西方那些不怀好意的船队却迟迟没有改变对榴莲的鄙夷,更无品尝的兴趣,西方著作直到19世纪中叶才出现对榴莲较为公正的评价。

2003年,泰国成为首个获得中国海关总署批准向中国直接出口新鲜榴莲的国家。近20年里,泰国榴莲在中国市场可谓一家独大。中国科学院曼谷创新合作中心运营总监陈丰媛对本报记者说,为了满足中国消费者的需求,泰国各个榴莲产区延长了采摘时间,以尖竹汶府为例,传统采摘时间是5月至6月,但有些果园采用新技术,可以把采摘时间延长到7月至8月。2022年以后,越南等东南亚国家也开始对华出口榴莲,不同产区的不同品种不仅实现了中国榴莲市场的全年覆盖,而且满足了不同“段位”的中国榴莲爱好者的味蕾。有农业专家建议,“入门者”可以试试口感淡爽的泰

国榴莲,“进阶者”可以品尝回味带苦的马来西亚榴莲,对价格有所顾虑的消费者则可以选择越南榴莲。榴莲飘香,令人“榴莲忘返”!中国消费者对榴莲的喜爱与日俱增,仅去年一年,中国进口的鲜食榴莲就达到142.6万吨,而专家预计,5年之后,这个数字将上升到300万吨。

## 带动东南亚经济

600年前郑和船队记录的“赌尔焉”在马来语中意为“带刺的果子”,当时的东南亚果农也许不会料到,这种在当地司空见惯的“带刺的果子”有一天会让他们过上富裕的日子。马来语中不乏由榴莲引申的谚语,比如“榴莲坠地”比喻“意外之财”。但是,600年后的今天,中国市场的巨大潜力让东南亚人民对于榴莲致富不再感到“意外”,有外媒形容“榴莲之于水果犹如松露之于蘑菇”,是当之无愧的世界上最昂贵的水果之一。为了分享这笔“泼天的富贵”,泰国、越南正积极扩充产量,马来西亚也不甘示弱。正值中国马建交50周年,马来西亚安瓦尔政府正在推进于今年年底前向中国出口鲜食榴莲的谈判。

上月,在泰国春蓬府的榴莲节庆祝活动上,春蓬府尹砍下收获榴莲的第一刀。据当地农业局数据显示,过去五年,该地榴莲种植面积持续扩大,预计今年榴莲产量会给你带来超330亿泰铢(约合66.4亿元人民币)收入。在泰国巴蜀府,装满榴莲的大货车连绵不断,也有一些集装箱通过铁路运往中国,

被称为“榴莲列车”。在马来西亚首都吉隆坡附近的小城旁,当地人通过榴莲致富,将木屋翻建成砖瓦建筑,供孩子去国外念书。

榴莲种植为相关从业者提供了就业机会,也带动了产地交通、物流、冷链设施的发展。“一带一路”支持的基础设施建设尤其是中老铁路的开通,将泰国榴莲运抵中国的时间从两天的公路运输缩短至15小时以内。自RCEP生效以来,中国积极对接RCEP规则,不断释放政策红利,进口关税大幅下降、入关手续继续简化等进一步刺激了东南亚国家积极开拓中国市场的热情,中国的榴莲消费也从2022年底开始新一轮加速。

复旦大学中国与周边国家关系研究中心主任赵卫华对本报记者说,疫情期间,榴莲出口受阻不仅影响到东南亚果农收益,也造成中国国内榴莲价格升高;随着双方通关便利化,尤其是中越、中泰之间通关便利化之后,越南、泰国各地果蔬行业的发展得以促进,中国国内的榴莲价格也大幅下降,对双方来说都是福音。

榴莲之美不只在其味道或营养。在东南亚文化中,吃一整个榴莲本身就是一项有福利的社交活动。用砍刀切开榴莲需要一把锋利的砍刀,这个动作犹如西方人开香槟,有种仪式感。乘着“一带一路”的长风,持续扩大的网购和日益完善的跨境交通网成为中美与东南亚经济共同发展的两股大潮。在这美美与共、互利共赢的大潮之中,还将涌现出无数投之以榴莲、报之以富裕的佳话。

